

有情義的 開心團隊



◆ 文 / 趙盛豐 花蓮慈濟醫院心臟外科主任

一九八八年六月剛完成總醫師訓練，七月到花蓮來報到，那一年，花蓮慈濟醫院剛滿二周年。轉眼間，我來花蓮已經第二十七年了。

其實在臺大醫院當總醫師時，臺南有一所大學醫院正在籌備中，是我的第一志願，覺得自己應該能在那兒好好發揮所長。可惜當年脾氣不好，加護病房床位有限，身為總醫師的我經常為了調整床位得罪了不少學長，及神經外科的教授，所以在該院籌備會議中，教授的學生大力反對，我就不能過去那家醫院了。幸好花蓮慈濟醫院跟臺大醫院建教合作，正在招募人才，所以我們一票有二十幾個人，在一九八八年七月就跟著學長蔡伯文醫師來到花蓮。而我剛退休的爸爸、媽媽，及太太、七個月大的女兒，也跟著我一起來花蓮。

還記得那時候的醫院規模小，兩百床左右，外科醫師就只有簡守信醫師、蔡伯文醫師跟我，全院的醫師大家都認識，所以感情好，與病人的互動也很好。那時候，一般外科、心臟胸腔外科的手術，我都得做，而在一九八九年二月十八日，蔡伯文學長和我，請老師洪啟仁教授前來指導，完成東部、也是花蓮慈院的第一例開心手術。

接下來幾年間，同期來的學長、同事因為生涯規劃、孩子的教育問題，紛紛離開了花蓮。五年後連學長蔡伯文也離開了，奉行「老二哲學」的我開始認真地思考未來，當時與臺中的一家醫院都談妥了，準備離開花蓮。誰知花蓮的土實在是黏人，我父母親很喜歡花蓮，我老婆很喜歡花蓮、就連我女兒也喜歡花蓮，當然我也很喜歡，所以最後還是決定留下來，也做好了「一人科」的準備，繼續為花蓮的鄉親服務。

一九九五年，我終於有了夥伴！張比嵩醫師本已是胸腔外科醫師，他是一位認真負責的醫師，也非常好相處，可能看我一個人很孤單，一九九八年又從主治醫師變回住院醫師，去臺北振興醫院學習心臟外科手術，二〇〇〇年回來，我們也設立體外循環小組，正式成立心臟外科團隊。隔年七月，完成第五百例開心手術。從第一到五百例共花了十二年五個月。

二〇〇二年慈大第二屆畢業的張睿智醫師加入我們心外的家庭，那時我和張比嵩醫師都很惶恐，平均一年不到一百例的手術，我們怎麼能訓練一位有能力的心臟外科主治醫師？幸好隔年順利超過一百例達到門檻，所以取得心臟外科專科訓練醫院的資格。二〇〇四年張睿智醫師順利完成所有訓練，也取得專科醫師資格。

張睿智除了曾到北部地區受訓，二〇〇八年也到美國杜克醫學中心進修，二〇一三年回到花蓮，帶回來的不光是博士學位，還有國際水準的醫學教育及研究方式，他馬上就承擔起「住院醫師臨床教學訓練計劃主持人」的責任。張睿智醫師是花蓮在地培育出的第一位心臟外科醫師，接著，二〇〇六年，慈大第四屆的鄭伊佐醫師也加入團隊，二〇〇八年獨立進行心外手術，也訓練取得專科醫師資格。在二〇〇六年，我們團隊完成第一千例手術。二〇〇九年，慈大第九屆的劉穎醫師也加入我們。



二〇一五年一月十日趙盛豐主任分享於花蓮慈院工作二十多年的心路歷程。攝影／楊國濱



張睿智醫師（中）感謝趙盛豐（左）與張比嵩兩位老師嚴格又仔細的陪伴，讓他知道遇到再困難的開心手術，背後都有靠山。攝影／李毅

團隊在二〇一〇年完成一千五百例，在二〇一四年十二月十八日完成了第二千例開心手術。

開心手術，聽起來很「開心」，其實這一路走來，除了面對重大的手術也相對的承擔了一些變數及壓力外，也感恩團隊所有人，包括十二年來一直都在的手術助理員張雙輝、麻醉團隊、護理、開刀房、體外循環小組吳霜梅、鍾秋玉、陳昱玲三位成員，大家的共同成就，才能從一人科到現在的心臟胸腔外科團隊，圓滿兩千例的里程碑。

為了帶給病人更好更快、傷害更小的術式，團隊也展開新的方向，從二〇一四年九月開始朝向微創手術發展，二〇一五年也將正式啟用達文西手臂，讓術式的進行更加精緻。

感恩這些年來心臟外科團隊所有人的同心協力，新的一年，又有新的住院醫師要加入我們團隊了，因為我們是一個有情有義的大家庭。（整理／彭薇勻）